

家里每次洗完碗都會摞在一起,第二天再從櫃子里拿出來使用,聽說這樣的習慣不好,可能會導致碗碟的二次污染,這種說法是真的嗎?一起來看看吧!

實驗證明

有試驗員做了一組試驗,該試驗設置了兩組對比。試驗員首先給餐具進行了消毒,在餐具表面塗上了無菌肉湯,之後將餐具分為兩組,其中一種碗盤清洗後直接摞起來放到了碗櫃中儲存,另一組洗後立着放於置物架上,並放於通風處。

三天後對比顯示,立着餐具的菌落總數為 8000cfu/套,符合相關衛生標準,而摞着放的細菌數量是 560000cfu/套,為立着放的 70 倍。

摞着放的碗碟,上面有這麼多的細菌,會對我們的身體造成哪些健康的風險呢?

其實廚房是我們的衛生死角,碗盤如果放得不合適或有一些不注意,可能會有一些細菌、病毒滋生,對我們身體的影響很大。

短期內急性影響:比如一些致病菌,最常見的致病性的大腸桿菌、沙門氏菌,比如諾如病毒、輪狀病毒,這些都可能造成我們急性胃腸炎,上吐下瀉甚至還會脫水、休克,危及生命。

長期影響:長期攝入的霉菌里可能含黃麴黴毒素這樣的一類致癌物,長期接觸可能會致癌,甚至有研究表明黃麴黴毒素跟肝癌、胃

這樣洗碗,細菌增加 70 倍

癌、食道癌都有一定的關係。

另外碗筷也是幽門螺旋菌傳播的媒介,幽門螺旋菌感染跟很多的胃病、胃潰瘍甚至胃癌都有一定的關係。

所以廚房里的健康問題一定要引起重視,一定要做好餐具的消毒,包括在存放的時候也要注意消毒,防止細菌或病毒的滋生。

碗盤如何正確存放

細菌滋生需要幾個必要的條件:



物殘渣也不容易滋生細菌。

第一:需要營養物質

第二:適宜的溫度

第三:一定要有水分

我們的碗筷或碗盤不管怎麼洗都不可能洗特別乾淨,哪怕殘留一點點食物殘渣,都可以作為細菌的營養物質。如果摞着放,積了很多水,房間溫度又適宜,細菌就會瘋長。

立起來以後水分容易瀝干,即使有一點食

碗這看似很簡單的活兒,裏邊包含了不少“技術”含量,很多人其實都“洗錯”了!還有些壞的洗碗習慣,不僅不能把碗筷真正洗乾淨,反而滋生出很多細菌。

1. 用水泡碗,等空閑了再去洗

剛吃完飯,不少人就想着歇一會兒再洗碗,其實這不是一個好習慣。碗筷泡久了會滋養細菌,有異味。特別是盛粥的碗,如果不立即清洗,風乾以後就變得難以清洗。若能在沒有風乾之前清洗,可能只需用水輕輕一沖就乾淨了,簡單而快捷。

2. 擦碗布不消毒不更換

用擦碗布擦也是一個健康隱患,擦碗布一定要定期更換,一定要消毒。

因為擦碗布我們做過研究,它的細菌數量非常高,所以一定要高溫消毒,而且一個月左右一定要換一個擦碗布,並且擦碗布一定要專門用來擦碗才行。

3. 洗滌劑直接塗碗上

有的人覺得“洗滌劑直接抹在碗上,去油污效果更強”,但這樣不僅浪費大量水源,濫用的洗滌劑也會造成水污染。一旦沖洗不乾淨,人體攝入洗滌劑後會引發腹瀉等腸胃不適。

建議:將幾滴洗滌劑滴到半碗水中,用洗碗布蘸着稀釋後的水來刷碗,沖洗後放在另一個漏籃中,最後再用清水沖乾淨並控干。

身體出現這 5 個高危迹象,說明你真的累過頭了

成年人的生活往往充斥着一個“累”字。

早上睡眼惺忪地擠進人滿為患的地鐵,到了公司面對各種艱巨的任務,回到家馬不停蹄地做家務、輔導孩子作業,終於把一切事情做完,又該睡了——畢竟明天還得早起上班。

日復一日的疲憊彷彿成為了常態,但你的身體卻是最誠實的朋友,出現哪些症狀是身體給你的“警報”信號呢?

一起看看:身體是如何給我們提示的:

偶爾覺得勞累是正常現象,但長期過度勞累則真是一種病。世界衛生組織(WHO)在 2019 年已將過度勞累確認為一種慢性疾病。

其定義為“長期面對工作壓力卻未能成功化解壓力導致的慢性疲勞綜合症”。

如果你有下面這些症狀,那就要注意可能是累過頭了。

1. 注意力不集中,反應遲鈍:

開會時一不小心就跑神、明明前一秒還記得自己要幹啥,後一秒就突然忘記了……這些情況都可能與睡眠不足有關。

認知神經科學家認為大腦是由多個大規模網絡組成的。我們大腦的“額頂網絡”與“突顯網絡”,分別負責注意、工作記憶等基礎認知功能。同時參與對外界新異刺激的捕捉,並負責整合身體內外部的感知覺信息。

研究發現,睡眠不夠的時候,可以檢測到這兩個區域的活躍度下降。所以通常在睡得不好時,我們的反應總是“慢半拍”,注意力也有所下降。

2. 排便改變:

如果發現自己經常腹瀉或便祕,或者大便變得很臭,也要小心。

過度勞累、壓力太大、負面情緒積攢都可能會影響腸道蠕動,引發胃腸功能失調。

我們吃下去的食物,經過胃的消化和小腸的吸收,會在“結腸”逐漸變成固體的便便,最後排出。但是有些人一接收到來自外部的刺激,感到緊張和壓力,大腦就有些功能紊亂,使結腸運動或快或慢,從而增加腹瀉或便祕的風險。

3. 經常出現口腔潰瘍等炎症:

不少人都經歷過,一段時間壓力大睡不好,往往就會出現口腔潰瘍。睡眠不夠、精神壓力大都容易導致人體免疫力降低,免疫功能出現異常,口腔潰瘍出現頻率更高,而且癒合期也更長。

4. 背部僵硬、酸痛

早上一到工位,一坐就是一天,又要長期低頭伏案盯着電腦。長期以往,肩背部肌肉持續處於緊張狀態,就會引起肩背部僵硬和酸痛感。日積月累,脊柱的正常生理曲度也會慢慢發生改變。

5. 出現耳鳴:

精神因素也會誘發耳鳴。長期勞累、精神壓力大、情緒不穩定,聽神經受到長期壓迫發生病變可能導致耳鳴。當出現耳鳴時,很有可能就是身體給你發出的警報。最好及時就醫找出原因,再針對性地解決問題。

在生活中提到自己累了,大多數會聽到:
“誰不累呀 大家都這樣”
“別矯情了 累是應該的
現在不累才有問題”

“休息下就好了……”

如果是偶爾出現的疲勞感,往往只需要停下來休息或者睡一覺就可以恢復,但如果通過正常的休息,疲勞感依然無法緩解,心理和身體都可能遭受着痛苦。

心理疲勞正在成為現代人心靈的隱形殺手,如果任由它威脅我們的健康,後果不堪設想。長期的心理疲勞會讓人精神萎靡,失去對生活的意義感、目標和動力,嚴重時會誘發抑鬱症、焦慮症。

而若長時間處在身心紊亂的狀態下,胃潰瘍、心臟病、高血壓、以及中風、猝死的幾率也會增加。

所以累是“身體 + 心理”共同的反饋,不應該被忽視。

秘,或者大便變得很臭,也要小心。

過度勞累、壓力太大、負面情緒積攢都可能會影響腸道蠕動,引發胃腸功能失調。

我們吃下去的食物,經過胃的消化和小腸的吸收,會在“結腸”逐漸變成固體的便便,最後排出。但是有些人一接收到來自外部的刺激,感到緊張和壓力,大腦就有些功能紊亂,使結腸運動或快或慢,從而增加腹瀉或便祕的風險。

3. 經常出現口腔潰瘍等炎症:

不少人都經歷過,一段時間壓力大睡不好,往往就會出現口腔潰瘍。睡眠不夠、精神壓力大都容易導致人體免疫力降低,免疫功能出現異常,口腔潰瘍出現頻率更高,而且癒合期也更長。

4. 背部僵硬、酸痛

早上一到工位,一坐就是一天,又要長期低頭伏案盯着電腦。長期以往,肩背部肌肉持續處於緊張狀態,就會引起肩背部僵硬和酸痛感。日積月累,脊柱的正常生理曲度也會慢慢發生改變。

5. 出現耳鳴:

精神因素也會誘發耳鳴。長期勞累、精神壓力大、情緒不穩定,聽神經受到長期壓迫發生病變可能導致耳鳴。當出現耳鳴時,很有可能就是身體給你發出的警報。最好及時就醫找出原因,再針對性地解決問題。

在生活中提到自己累了,大多數會聽到:
“誰不累呀 大家都這樣”
“別矯情了 累是應該的
現在不累才有問題”

“休息下就好了……”

如果是偶爾出現的疲勞感,往往只需要停下來休息或者睡一覺就可以恢復,但如果通過正常的休息,疲勞感依然無法緩解,心理和身體都可能遭受着痛苦。

心理疲勞正在成為現代人心靈的隱形殺手,如果任由它威脅我們的健康,後果不堪設想。長期的心理疲勞會讓人精神萎靡,失去對生活的意義感、目標和動力,嚴重時會誘發抑鬱症、焦慮症。

而若長時間處在身心紊亂的狀態下,胃潰瘍、心臟病、高血壓、以及中風、猝死的幾率也會增加。

所以累是“身體 + 心理”共同的反饋,不應該被忽視。



高糖食物吃下去後,氧化應激反應增加從而讓血液中的炎症因子大量升高。

油炸食品

油炸食物中不僅含有較多反式脂肪酸,還在高溫烹調、煎炸過程中產生大量的促炎物質,如雜環胺和多環芳烴。

精細主食

大米飯、白饅頭、白麵包等,這些精加工主食富含精製碳水化合物,血糖反應較高,而高血糖會使炎症反應上升。

酒精

酒精不僅會加重肝臟負擔,還會殺死腸道中的正常健康細菌,破壞腸道微生物菌群結構,誘發炎症反應。

膳食纖維是如何降低中風風險?

最新研究揭示中風的 6 類飲食因素包括:碳水化合物、膽固醇、多不飽和脂肪酸、鐵、酒精、膳食纖維,其中唯有膳食纖維越多,中風風險越低。

那麼膳食纖維究竟有什么魔力,能夠降低中風風險呢?

超帶狀成年人大建議打潛伏疫苗

帶狀疱疹(俗稱“帶狀疹”)是一種痛苦的皮疹,由先前感染已知導致水痘帶狀疱疹的同一病毒引起。

水痘帶狀疱疹病毒在感染後仍處於休眠狀態,但可以重新激活,尤其是在免疫系統較弱的老年人中。皮疹通常表現為紅斑和水疱,並包裹在左或右軀幹周圍。帶狀疱疹的誘因包括但不限于:使用免疫抑制劑,情緒緊張,接觸病毒和存在惡性腫瘤。

十分之一的人會帶狀疱疹發展為帶狀疱疹後神經痛,可引起長期的神經痛,持續數月至數年。

當前,有兩種疫苗可以幫助預防帶狀疱疹,Shingrix 和 Zostavax。Shingrix 是一種新型且首選的疫苗,因為它在預防帶狀疱疹及與其相關的並發症(如帶狀疱疹後神經痛)方面優于 Zostavax。

在美國,符合接種條件者均應接種 Shingrix 疫苗。美國疾病控制與預防中心(CDC)建議,無論是否曾患過帶狀疱疹,年滿 50 歲的成人均應接種 Shingrix 疫苗,以預防帶狀疱疹及相關並發症。即使您已患過帶狀疱疹,也可接種 Shingrix 疫苗。



爲何“中風”的人越來越多?99%都栽在“吃”上

中風是健康的“頭號殺手”,它的特點:高發病率、高致殘率、高死亡率,成爲衆多家庭的沉重負擔。

很多人都知道中風跟三高密切相關,卻不知道中風竟然也會“吃出來”。最新研究發現,長期吃飲食炎症指數高的食物,中風風險增加 87%!

飲食炎症指數越高,中風風險越高!

2024 年 1 月,南京醫科大學附屬蘇州醫院等研究人員在《英國醫學會公共衛生》期刊上發表了一項研究顯示,飲食炎症指數越高,中風風險越高,竟然增加了 87%!

研究人員分析了 4.4 萬人的健康數據,平均年齡 46 歲,根據參與者的飲食信息,計算出飲食炎症指數,分析飲食炎症指數和中風之間的關係。

最終研究發現,飲食炎症指數與中風之間是正相關的,即飲食炎症指數越高,中風風險越高。

那麼日常飲食中哪些因素炎症指數最高,與中風密切相關呢?

概括起來是“五高一低”與中風密切相關,“五高”是指:碳水化合物、膽固醇、多不飽和脂肪酸、鐵、酒精在飲食中偏高,“一低”是指:飲食中膳食纖維偏低。

研究人員表示,高脂肪、高膽固醇、高熱量的飲食,會激活腸道特定免疫分子的保護作

用,誘發全身的炎症反應,導致了心腦血管疾病的發生。

降低炎症

大量研究表明,高膳食纖維攝入量可降低患多種慢性炎症疾病的風險。膳食纖維能夠促進腸道有益菌的生長,減輕腸道介導的全身炎症。

降低血壓

膳食纖維能結合膽酸,避免其合成爲膽固醇,沉積在血管壁導致血壓升高,同時還能促進鈉的排出,調理血壓。

降低血脂

膳食纖維降低血脂的作用機制是多方面的,包括減少脂肪的攝入和吸收、結合脂質、降低肝臟中膽固醇的合成等。

降低血糖

大量研究表明,攝入足夠的膳食纖維能夠降低糖尿病患者餐後的血糖水平,同時減少葡萄糖不耐受、高胰島素血症和餐後高脂血症等慢性疾病的風險因素。

改善血管健康

膳食纖維可以促進血管內皮細胞的生長和修復,從而提高血管的彈性和穩定性。血管健康是中風的重要保護因素之一,而膳食纖維可以通過促進血管健康來降低中風風險。